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t  loan de Preda
(1841—1930)

Vestea morţii veneratului 
octogenar loan de Preda, unul 
dintre vechii luptători ardeleni, 
a îndurerat adânc inimile nume
roşilor săi cunoscuţi, cari au mun
cit, mulţi ani în grele împrejurări, 
alături de regretatul dispărut.

loan de Preda, membru al 
sinoadelor şi congreselor de pe 
vremuri, în tot cursul lungii sale 
vieţi, s’a deosebit prin râvna ac
tivităţii sale şi prin duhul de-a 
se jertfi. Pe calea aceasta şi-a 
dobândit de timpuriu autoritatea 
şi respectul în cele mai largi cer
curi ardeleneşti.

A veghiat cu convingere, 
susceptibil şi pentru amănunte, 
la bunul mers al instituţiilor, care 
îl cinstiseră cu toată încrederea 
cuvenită unui valoros membru 
al lor.

Cu temeinică pregătire juri
dică şi cu vastă experienţă de 
viaţă, loan de Preda a rostit 
adesea cuvânt deciziv în proble
mele economice şi de admini
straţie în aşezămintele noastre 
culturale şi bisericeşti.

Condus de caldă iubire faţă 
de neam şi biserică, purta viu 
interes pentru toate chestiunile

publice, privitoare la înaintarea 
în cultură şi avere a poporului 
asuprit din sinul căruia răsărise.

Avrigean de origine, — din 
satul cu bun renume al lui Gh. 
Lazăr, — şi-a închinat puterile 
sufleteşti luând activă parte la 
lupta naţională, culturală şi bise
ricească a Ardealului robit.

Pe aceste meleaguri, numele 
lui Preda loan nu va fi uitat, ci 
mereu pomenit cu recunoştinţa 
de care atât de mult s’a învred
nicit.

înmormântarea regretatului băr
bat a’a făcut Sâmbătă in 9 I. c., la 
ora 4 d. a., din capela cimiteruiui 
orăşenesc.

Prohodul l-au săvârşit Părinţii 
Consilieri Dr. V. Bologa şi Tr. Sco- 
robeţ, Pir. protopop Em. Cioran s< 
diaconul I. Dinu, ear răspunsurile ie-a 
dat corul meseriaşilor noştri sub con
ducerea diui I. Stanciu. Afară de în
durerata familie a răposatului, a luat 
parte la înmormântare numeros pu
blic din Sibiu, în frunte cu P. S. Sa 
Arhiereul Vasile, vicar arhiepiscopesc.

Panegericul, rostit Ia acest prilej, 
de Păr. Consilier mitropolitan Dr. V. 
Bologa, este următorul:

Prea Sfinţite Părinte, 
îndurerată familie,
Jalnică asistenţă,

Cu stimă generală petrecem în 
calea sa din urmă, pe adormitul în 
Domnul loan de Preda, distins advocat 
şi fiscal în retragere al Arhiepiscopiei 
ortodoxe române de Aiba-lulia şi Sibiu, 
unul dintre cei din mmă stâlpi ai

vieţii şi ai gloriei bisericii noastre din 
vremile apuse ale Marelui Arhiereu 
Andrei Şsguna.

Apune din mijlocul nostru la o 
vârstă înaintată după legile firii, la 90 
de ani în muncă cinstită şi binecu
vântată, totuşi sufletul nostru coboară 
gânditor în adâncul nepătruns al de
stinului vieţii omeneşti, pentruca res- 
gândit şi frământat, până In ultima 
analiză, să constate înc’odată, că nu 
găseşte altă soluţie peste concepţia 
biblică, că «deşertăciune sunt toate 
şi viaţa aceasta e umbră şi vis», cum 
spune cântarea bisericească, cu o du
ioasă resemnare, străcurând doară 
printre lacrimi vre-un picure de mân- 
găere.

In vârtejul acestei enigme se 
dapănă firul vieţii omeneşti, lăsând 
în urmă abia amintirea faptelor bune, 
ca o biată chezăşie pentru harul şi 
mântuirea sufletului nostru.

Pătruns de asemenea ideal cre
ştinesc, adormitul în Domnul a fost 
o pildă vie pentru noi în viaţa pu
blică, ca bărbat ieşit din şcoala lui 
Şaguna. Pentrucă el nu a fost numai 
cu numele din acea epocă de izbândă 
a Marelui Şaguna, când după lungul 
întunerec al iobăgiei, totul trebuia 
creat, ca din pământ, pentru ocroti
rea vieţii naţionale, culturale şi eco
nomice a poporului român. Nu! El 
a fost unul din acei fii aleşi ai bise 
ricii, care a înţeles pe deplin glasu' 
Marelui Arhiereu, care, după cuvântul 
judiciosului său biograf, răsuna *ca o 
trimblţă de chemare la muncă nepre
getată, la luptă conştientă şl neşovăi 
toare, la îndeplinirea bărbătească, fără 
zăbavă, a datoriilor faţă de lege şi 
neam*.. (<Mitropolitul Andrei Baron 
Şaguna*, de Dr. 1. Lupaş, pag. 8).

in asemenea trăsături generale 
se poate încondeia viaţa adormitului

în Domnul. Născut în comuna Avrig 
lângă Olt, în Ianuar 1841, din părinţi 
cotpercianţi, tatăl: Anton, mima: Elena 
n. Bratu din Braşov. Au fost trei fraţi, 
doi din ei advocaţi şi unul negustor, 
şi patru surori, dintre care astăzi o 
singură soră mai e în viaţă, dna Ana 
lllncea în Avrig. A urmat studiile li
ceale în Sibiu, bacalaureatul în Beiuş 
şi dreptul Ia Academia din Sibiu. A 
fost aplicat ca funcţionar la guvenul 
transilvănean din Cluj, scurtă vreme 
în Deva. Definitiv s’a aşezat în Sibiu, 
începând cariera sa de advocat pe 
timpul Marelui Şaguna.

A fost un aderent convins al lui 
Şaguna şi toată viaţa sa a lucrat în 
spiritul lui. Dovadă strălucită despre 
aceasta e publicaţia sa: * Constituţia 
bisericii ortodoxe române din Ungaria 
şi Transilvania sau Statutul Organic 
comentat şi cu concluzele şl normele 
referitoare întregit*, operă de valoare 
apărută în 1914, aproape 300 pagini, 
în care urmăreşte cu multă compe- 
tinţă întreaga legislaţie a Ungariei şi 
a Transilvaniei cu toate dispoziţiile 
ei draconice pentru biserica ortodoxă- 
româtsă, începând dela 1526, când 
Ungaria ajunge sub stăpânire tur
cească, după dezastrul dela Mohács, 
iar Transilvania se desface de cătră 
ea. Pas de pas arată legile asupritoare 
pentru biserica ortodoxă-română şi 
pentru poporul român, până la 1868, 
când legislaţia ţării, în urma neobosi
telor stăruinţe ale lui Şaguna, acoardă 
şi bisericii ortodoxe-române o auto 
nomie mai umană. Multă vreme încă 
va servi aceasta carte, ca cea ma 
bună călăuză pentru cei chemaţi i 
cunoaşte şi a aplica constituţia bise 
ricii ortodoxe române.

In vârsta bărbăţiei sale, la 1877 
Întemeiază familie, păşind la tain; 
sfintei cununii cu aleasa inimii sale
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Păcatul e iluzie, (2) 
sau e realitate?

Această tristă constatare, asupra 
stării actuale a neamului omenesc, 
o găsim în toate timpurile; chiar 
la începutul istoriei se găsesc aceleaşi 
fapte: ura, lupta, răsboiul; cele mai 
vechi amintiri pe care oamenii pri
mitivi ni le-au lăsat, sânt armele, cân
tecele de luptă, poeziile răsboinice, 
exprimând răsbunarea şi ura duşma
nului. E adevărat că răul, sub dife
ritele sale forme, par’că se urcă atât 
de aproape de originea rasei noastre, 
încât îţi vine să crezi că el este ne
despărţit de natura omenească şi că 
este element constitutiv, poate chiar 
necesar.

înainte cu 19 veacuri, într’o 
epocă întunecată, trăi profetul din

Nazaret, Isus Hristos, într’o veşnică 
sfinţenie, la adăpost de păcat, cu toate 
că a fost expus, ca şi noi, la mari 
ispite.

Era de ajuns ca un singur re 
prezentant ai umanităţii să fi trăit fără 
păcat, pentru ca păcatul să nu se mai 
fi arătat, mai ales când e vorba de o 
fiinţă, care a fost tot aşa de umană 
ca toţi ceilalţi, fiind dat că Hristos 
este omul tuturor timpurilor şi tuturor 
ţărilor, omul moral, Isus prin excelenţă.

Insă, această personalitate, unică 
in istorie, fu expusă la groaznică tm- 
impotrivire; nimeni n’a fosr pizmuit, 
despreţuit ca Hristos. Acela care se 
născuse tntr’o iesle, Acela care n’avu 
loc de odihni, trebui să-şi sfârşească 
misiunea pământească pe crucea de 
pe Golgota între doi tâlhari...

Această cruce a devenit cenirui 
istoriei; pe măsură ce oamenii se 
succed pe planeta noastră, toţi sânt 
obligaţi a o contempla şi prin ea toţi

trebue să recunoască păcatul ca o 
realitate, cea mai tragică, cea mai 
groaznică dintre toate.

Dacă sânt îndoieli in sufletul 
nostru în privinţa răutăţii inimii omu
lui, este deajuns să aruncăm o pri
vire în urmă asupra acestei scene 
centrale a istoriei, care se chiamă 
drama de pe Golgota, pentru a vedea 
că ea reînvie.

Ceeace este adevărat despre 
istoria omenirii, este tot atât de ade
vărat despre fiecare individ în parte; 
istoria individuală condamnă pe om 
tot aşa, ca şi istoria universală. Ori 
cine se cunoaşte puţin, ori cine are 
o viaţă internă desvoltată, trebue 
să simtă că experienţele sale cele 
mai vechi sânt experienţe de păcat, 
cele mai vechi amintiri ale sale sânt 
atinse de prezenţa răului.

Tot aşa şi cu omenirea: Aminti
rile ei pot fi mai mult sau mai puţin 
clare, dar ele vor avea acelaş caracter.

Aşa şl faptele. Dar dacă toi 
oamenii sânt de acord întru a le con 
stata, ei diferă, îndată ce e vorba s 
descopere originea lor; o mulţim 
de explicaţii s’au făcut, ce toate pc 
fi reduse la două: a determinismull 
şi a libertăţii.

Explicaţia deterministă provin 
tocmai din constatarea sfâşietoare 
faptelor citate; ele se ivesc aşa d 
numeroase şi aşa de copleşitoar 
încât ajungem la concluzia logică, i 
răul este necesar, — el nu poate : 
nu fie — nu e o întâmplare, prin u 
mare păcatul este inerent in suflet 
omului, şi omul nu poate să nu f 
oăcătos, altfel n’ar mai fi un oi 
După cum leopardul. are pete ; 
blană, după cum paserile au ari 
tot aşa una dintre trăsăturile cari 
teristice ale fiinţei umane este de 
fi păcătoasă.

Dar atunci ce fel de idee 
facem despre păcat? Foarte simp
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dna Berta Glufcevsky, trăind împreună 
53 de ani, In fericită viată familiară, 
senină şi liniştită. Impresiile acestei 
frumoase căsnicii, sunt fără îndoială 
pentru durerea Întristatei văduvii, un 
izvor de neuitate aduceri aminte pen
tru bunătatea şi cavalerismul soţului 
distins, chemat acum, din aceasta vale 
a plângerii, la o viaţi mai fericită.

Nu i a fost hărăzit dela bunul 
Dumnezeu să aibe şi copii. I>a fost 
dat insă, să agonisească, prin munca 
sa proprie, o avere frumoasă, cum 
rar se găseşte Intre noi. Imobilii con
siderabile, case şi grădini de mare 
valoare, ca un patrician adevărat In 
Sibiul nostru de astăzi, In sinul că
ruia nu căuta societăţile sgomotoase, 
găsind multămirea cea mai intimă in 
sinul familiei sale, ca un model de 
căsnicie aleasă.

In clipele din urmă am aflat, că 
pentru averea sa considerabilă a fă
cut dispoziţii generoase, destinându-o 
In viitor pentru rudenii şi pentru 
scopuri filantropice, religioase-morale 
şi culturale-ştiinţifice, sub conducerea 
Consiliului arhleplscopesc ort. român şi 
a *Asoctaflunii pentru lit. rom. şi cul
tura poporului român» din Sibiu Fapta 
aceasta grăieşte de sine. Generaţiile 
noastre viitoare vor aprecia cu sfin
ţenie nobila sa ctitorie, întărind rân
durile neamului In gândul său curat, 
cu eternă recunoştinţă generosului 
binefăcător. Amănunte vor urma.

Şi In via{ă făcea parte, aproape 
din toate corporaţiile şi societăţile de 
binefacere sau culturale, din sinul 
poporului român. Preşedinte al Reu
niunii agronomice din Sibiu, unul 
dintre cei dintâi Intemeetori ai socie
tăţii de asigurare «Transilvania», Mem
bru al Consiliului Arhiepiscopesc, 
secţia economică, al Adunării Epar
hiale, Congresului bisericesc, Corni- 
siunli administrative a Tipografiei Ar- 
hidiecezane, al Secţiilor literare ale 
«Asociatlunii pentru literatura română 
şl cultura poporului român», al Reu
niunii culturale şi nationale a mese
riaşilor români din Sibiu, ş. a. Timp 
îndelungat fişcal al Consiliului Arhie- 
piscopesc, făcând cele mai bune 
servicii bisericii, ca sfetnic luminat 
şi desinteresat In cele mai gingaşe 
şi complicate chestiuni de drept ale 
bisericii, pentru care in sinul acestei 
înalte corporatiuni, pururea i se va 
păstra cu pietate sentimentul recuno
ştinţei şi memoriei sale.

Un mic episod a avut adormi
tul şi in războiul pentru întregirea 
neamului. In primele zile din Sep
temvrie 1916, când armatele adver
sare stăteau fată in fată, in apropierea 
Sibiului, cetă{enii sibieni, preocupaţi

Sau provine din natura noastră limi
tată; noi sântem limitaţi In toate lu
crările, sântem departe de a fi nemăr
giniţi, cunoştinţele noastre sânt măr
ginite, ignoranta noastră este foarte 
mare şi păcatul e rodul acestora, in 
măsură ce noi progresăm in ştiinţă, 
care depărtează limitele ignorantei 
noastre, lumina cunoştiutii va risipi 
toate Întunecimile păcatului. Sau mai 
bine zis păcatul se explică prin faptul 
că omul este In acelaş timp trup şi 
spirit; când el vine in lume, ceeace 
predomină in el este animalitatea; 
ceeace este animalitate ocupă locul 
prim, ceeace sfântul apostol Pavel a 
declarat-o, ştiinţa evoluţionistă a con
firmat-o; ear ceeace este spiritual, 
vine numai in urmă. Era deci natu
ral ca omul să fie întâi dominat de 
instincte animalice şi ca animalitatea 
să ocupe locul prim — ; aici este pă
catul şi deci omul nu este responsa
bil; Insă in urmă animalitatea trebue 
să cedeze locul spiritului şi în măsura

de soartea lor, înclinau a prim) cu 
steaguri albe armata română. Doi 
dintre fruntaşii sibieni, anume ador
mitul In Domnul împreună cu feri
citul proprietar Borger, au şi plecat 
Îndată la tabăra română din Cisnădie, 
ca să prevină, In buna lor credinţă, 
o inutilă vărsare de sânge. Un 
curaj această intervenţie, fără îndoială, 
dar nu sosise încă plinirea vremii, 
şi fericitul Borger s’a Înapoiat, dar 
adormitul in Domnul nu s’a mai 
putut întoarce. S’a refugiat apoi cu 
armata română In Muntenia şi’n Mol
dova, şi a suportat cu o bărbăţie 
rară, la vârsta sa de 75 de ani, toate 
mizeriile şi neajunsurile refugiului. 
Abia după doi ani de zile, după vic
toria finală a armatei române, s’a 
putut înapoia la vatra sa familiară, la 
cssa sa pompoasă, secvestrată intre 
timp. Astfel l-a Învrednicit cerul, să-şi 
vadă visul cu ochii şi să trăiască Încă 
12 ani In România întregită, până la 
adânci bătrâneţe, pentruca învrednicit 
de acest dar ceresc, să poată exclama 
cu bătiânul Simion: Acum slobozeşte 
pe robul tău, Stăpâne, după cuvântul 
tău, cu pace, că văzură ochii mei 
mântuirea ta. (Luca 2, 29).

Pas dară, suflet senin, In calea 
veciniciei, Însoţit de ultimul nostru 
&d: 0  şi pios omaj, că: Luptă bună 
ai luptat, curgerea ai plinit, credinţa 
ai păzit. Cununa recunoştinţei cu 
stimă (ie s’a Împletit. Amin!..

*
După panegiricul rostit de Păr. 

Bologa, a vorbit, In numele baroului 
advocajilor din Sibiu, dl Dr. Lucian 
Borda, decanul actual al baroului, 
zicând următoarele:

întristată adunare, — La adânci 
bătrâneţe şi după o viată laborioasă, 
loan Preda, confratele nostru timp de 
52 ani şi primul nostru decan In 
România întregită, a încetat din viată.

Defunctul nu a trăit numai 
pentru profesiunea sa de advocat, 
pentru apărarea drepturilor şi intere
selor ţustiţiabililor in fata autorităţilor. 
El a făcut parte din acea generaţiune 
viguroasă de advocaţi din Transilvania, 
care simp's şi ştia, că are o chemare 
mai largă, — datoria de a fi apără
tori desinteresaţi ai drepturilor şi in
tereselor obşteşti.

Astfel vedem înainte de răsboi 
pe fostul nostru confrate membru 
activ al corporaţiunilor administrative 
ale judeţului şi oraşului Sibiu, iar 
timp de patru decenii el este juriscon
sultul Arhiepiscopiei ortodoxe din 
Sibiu şi până la moarte membru al 
aproape tuturor corporatiunilor repre
sentative şi executive ale acestei bi
serici.

unde se produce acest fenomen, omul 
se liberează de păcat. In cursul nor
mal al lucrurilor, o fază primă, faza 
păcatului era necesară, In aceeaş ve
dere a desvoltărilor care urmează şi 
a cursului evoluţiei.

Această explicare a păcatului a 
primit, se pare, o eclatantă confir
mare prin teoria datwinismului şi a 
descendenţii animalice a omului; pă
catul, dacă această ipoteză este ade
vărată, n’ar fi altceva decât restul ani
malităţii din om, Insă in măsură ce 
omul se îndepărtează de animalitate, 
se îndepărtează de păcat şi pierde 
ultimele rămăşiţe ale naturii sale ori
ginale.

Chestiunea este a şti, dacă in 
realitate omul este cu atât mai bun, 
cu cât este mai îndepărtat de anima
litate — va să zică mai civilizat — mai 
instruit, mai puţin senzual, — tntr’un 
cuvânt comparând un locuitor cucer
nic al satelor sau un brav muncitor 
puţin instruit, insă foaiie cinstit şi j

Jurist distins şi cunoscător te
meinic al legiuirilor ungare privitoare 
la biserica ortodoxă, cunoscător în
deosebi al constituţiunii ei şi a inte
reselor nationale, pe cari această 
constituţiune le ocrotia, defunctul a 
devenit comentatorul Statutului organic 
al Mitropoliei ortodoxe din Transil
vania, ridicându-şi prin opul său încă 
in viaţă un monument, care ii va 
păstra amintirea şi In generaţiunile 
viitoare.

Baroul Sibiu a dat defunctului 
dovada stimei şi tncrederei sale, ale- 
gându-1 cu mulţi ani înainte de isbuc- 
nirea răsboiului mondial membru al 
consiliului şi vicepreşedinte. După 
răsboiu defunctul a fost ales preşedinte 
— decan al baroului.

Corpul avocaţilor din Sibiu aduce 
distinsului confrate, in faţa sicriului 
său, un ultim salut, şi dă expresiune 
sentimentelor sale de înaltă stimă şi 
de veneraţiune, ce i le-a păstrat tot
deauna.

In presără zilei de Ador
mirea Maicii Domnului, 15 Au
gust 1930, se împlinesc 14 ani 
dela intrarea României în răsboi. 
Trupele române dela hotar, în 
avânt eroic, străbat munţii de
spărţitori de fraţi, ca după primele 
biruinţe să se izbească în faţa 
numărului şi armamentului supe
rior al duşmanului.

A început retragerea şi în
treaga mizerie împreunată cu 
înfrângerea oştirilor noastre, — 
care nu se opresc decât în ţinutul 
Moldovei.

Aici, ajutată de Franţa mare 
şi glorioasă, armata română se 
reface şi se pregăteşte cu hăr
nicie, —  ear în August 1917 ră
spunde cu bătălia groaznică dela 
Mărăşeşti, în care dreptatea cau
zei româneşti a ieşit biruitoare.

După jertfe uriaşe, idealul 
naţional se înfăptuieşte, visul 
strămoşesc e realitate...

Să întărim, tot mai mult, 
această realitate cu înţelepciune 
şi stăruinţă şi purtaţi numai de 
dragostea faţă de neam şi biserică!

Citiţi şi răspândiţi ziarul
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moral, cu unii reprezentanţi, plini de | 
civilizaţia moderni, — vom putea uşor 
constata că, superioritatea morală va 
fi de partea primului şi nu de partea 
celui de al doilea. (Urmează).

însemnări sociologice

Teoria cauzelor actuale
Un geolog englez, spirit gene

ros şi deschis, sir Charles Lyell, a 
stabilit, acum câteva zeci de ani, 
ceeace se numeşte teoria cauzelor 
actuale. EI a demonstrat, că schim
bările petrecute in cursul vremurilor 
pe suprafaţa pământului nu sânt da
torite, cum se credea până la dânsul, 
unor cataclisme neaşteptate, ci sânt 
efectul unor cauze lente şi aproape 
cu neputinţă de observat, care con
tinuă si ducă mai departe, şi astăzi, 
opera lor.

Urm ărind teoria lui Lyell, uşor 
ne dăm seam ă că aceste prefaceri ale
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Instalare de preot*
In ziua prâznu’rii marelui profet 

Uie a. c. s’a făcut In frumoasa comună 
Râşnov Instalarea de preot a tinăru- 
fui absolvent al Academiei teologice 
«Andreiane» loan A. Scurtu.

Potrivit vechiului obicei tinărul 
preot, fiu al Râşnovului, a fost În
tâmpinat la hotarul comunei de către 
comitetul parohial şi un grup de 
tineri călăreţi in port naţional.

Studenţii râşnoveni, Intr’un car 
cu patru boi, împodobit cu covoare, 
panglici şi brad, au întâmpinat pe 
preot In capul satului, unde i s’a oferit 
de către profesorul N. Ducariu tradi
ţionala pâne şi sare.

De aici a fost condus la biserică, 
unde înainte de începerea sfintei 
liturghii păr. adm. prot. Gh. Babeş, 
după o predică caldă si bine simţită, 
a cetit Snghilia dela i. P. S. Sa 
Mitr. nostru Nlcolae.

Biserica de curând pictată era 
plină de credincioşi cari ascultau cu 
evlavie desfăşurarea solemnităţii.

După frumoasa predică a pă
rintelui administrator protopopesc, a 
urmat predica părintelui Scurtu, care 
a rostit cuvintele: «Astăzi urc cu a- 
dâncă evlavie acest scaun de care 
este legată o scumpă moştenire su
fletească şi o tradiţie religioasă a 
unui neam întreg. Aşa a voit Dumne
zeu, ca In biserica părinţilor mei şi 
multora din dvoastră să vestesc prin 
cuvântul Domnului şi prin viaţa mea 
împărăţia lui Dumnezeu In mijlocul 
dvoastră. împărăţia lui Dumnezeu, 
să se pogoare In mijlocul nostru, 
cum In earna grea se pogoară pri
măvara şi Inviază natur&’ntreagă.

«Ce taină negrăită cuprind In 
potirul lor cuvintele rugăciunii: «Fie 
voia Ta, precum In cer aşa ş) pe pă
mânt.» «Câţi dintre D-Voastră nu 
v’aţi trezit singuri in mijlocul naturii. 
N’aţi auzit cum par’că se ţeseau in 
taină hainele firii? Nu v’a murmurat 
atunci freamătul firii, că este o voe 
in lumea aceasta care stăpâneşte 
totul ? Da, este o voe, o putere, este 
un Dumnezeu, care toată lumea din 
jurul nostru nl-L strigă. Pogorârea 
Împărăţiei lui Dumnezeu pe aceste 
meleaguri se reduce la: legătura ce 
se poate face liber Intre voinţa ta şi 
voia lui Dumnezeu. In clipele acestea, 
când stăm In faţa altarului Domnu
lui şi murmurăm cuvintele : «Fie voia 
Ta, precum in cer aşa şi pe pământ», 
iasemnează că am ajuns prin necazuri 
şi încercări grele, să ştim că fără voia

* Corespondenţă întârziată din lipsă de
spaţiu.

căror urme ne uimesc, nu ni se par 
atât de grozave decât fiindcă nu ţi
nem socoteală de imensa scurgere a 
vremii, şi că ele s’au înfăptuit destul 
de încet şi de normal.

Fără rostogoliri furioase şi-au 
schimbat mările albiile lor, şi tot ast
fel au alunecat şi gheţarii in câm
piile acoperite odinioară cu ferigi 
arborescente.

Asemenea transtormări se să
vârşesc şi sub ochii noştri, fără ca 
măcar să băgăm de seamă. Acolo 
unde Cuvier vedea spăimântătoare 
cataclisme, Charles Lyell ne arată că 
nu e decât desfăşurarea generoasă a 
forţelor firii.

Înţelegeţi acuma cât de bine
venită ar fi această teorie a cauzelor 
actuale, dacă am putea-o transporta 
din lumea fizică in cea morală, şi 
dacă am putea scoate dintr’insa câ
teva învăţăminte folositoare.

Spiritul conservator si spiritul 
revoluţionar ar găsi, Io sfârşit, aci 
teren de împăciuire,



Nr. 59 TELEGRAFUL ROMAN 3

lui Dumnezeu nu este nimic bun tn 
lumea aceasta şi Împotriva lui Dum
nezeu nu poţi trăi viată de om. Nu
mai punând la temelia voinţii noastre 
voia iui Dumnezeu putem noi oamenii 
să ne desrobim de prihana noastră 
omenească. Dar cum vom putea face 
aceasta? Mărit să fie Dumnezeu, 
fiindcă ni-a descoperit in Mântuitorul 
nostru Isus Hristos acest dar al ce
rului. In Mântuitorul a aşezat Dum
nezeu toată voia Sa. El este marele 
şi puternicul altoi al voinţii tuturor 
oamenilor, cu care aceştia unindu se 
într’o singură voinţă vor coborâ 
împărăţia lui Dumnezeu pe pământ. 
Slujitor al acestei voinţe a lui Dumne
zeu şi Impărtăşitor al tainelor celor 
dumnezeeşti, prin harul ce l-am

Krimit deîa superiorii noştri du- 
ovniceşti astăzi, aici sânt aşezat. 

Imi dau seama că nu merite, care se 
pot câştiga într’o viată mai Îndelun
gată, V'au determinat să mă alegeţi 
urmaş al vrednicilor preoţi râşnoveni, 
ci nădejdile tntr’un viitor mai bun 
v’au călăuzit să mă alegeţi slujitor al 
altarului dumnezeesc. De aceea, tn 
aceste clipe soiemne ale vieţii mele 
răspund votului d-voastră cu alt vot 
scos din sufletul meu: tmi voi aduce 
Întreagă viaţa mea, cu toată puterea 
ce o cuprinde sufletul meu, pentru 
Înflorirea şi slăvirea bisericii drep 
măritoare a Răsăritului şi a patriei 
noastre româneşti».

încheie noul preot prin mulţu
mirile ce aduce I. P. S. Sale Mitro 
politului nostru Nicolae pentiu spriji
nul ce l a primit In acordarea acestei 
misiuni.

S’a început apoi sfânta liturghie, 
celebrată de către păr, adm. prot., noul 
preot, şi părintele Victor Plotogea, 
parohul din Saiul nou, care a admi
nistrat cu vrednicie aproape doi ani 
de zile parohia.

In generai, ocazia instalării de 
preot la biserica d n Râşnov, binecu 
vântată pe vremuri de cătră Mitro
politul de fericită amintire loan Me- 
ţian, a fost înălţătoare şi adevărată săr
bătoare. loan Lasca.

Dela românii din America
De cájv* ani există şcoală ro

mânească şi la colonia română din 
St. Paul, Minn., unde este instructor 
Păr. misionar Andrei Moldovan.

Sfârşitul anului şcolar s’a făcut 
cu deosebită sărbătorire, spre mul
ţumirea şi bucuria părinţilor cari Iş 
trimit odraslele la această şcoală. Exa
menul s’a Început cu rostirea de ru
găciuni şi cântări bisericeşti.

Încredinţat că schimbările lâ- 
mân neobservate când se Infăptuesc 
treptat şi continuu, conservatorul nu 
li s’ar mai împotrivi, din teama de a 
nu acumula forţe destructive tocmai 
acolo unde ar fi trebuit să ridice un 
zăgaz. Ear revoluţionarul, la rândul 
aău, ar renunţa să răscolească cu im 
prudenţă energiile pe care le-ar şti 
că sânt totdeauna active.

Cu cât ne gândim mai mult la 
lucrul acesta, cu atât mai mult ne 
Încredinţăm că dacă teoria morală a 
cauzelor actuale ar pătrunde In con 
ştiinţa umanităţii, ar transforma toate 
popoarele pământului tntr’o republică 
de înţelepţi. Dificultatea este numai 
de a Introduce, — şi trebue să măr
turisim că e o dificultate destul de 
serioasă. Corlolan Bărbat.

împotriva dialectelor s’a deschis 
In Italia o vie acţiune, din motivul că 
tolerarea numeroaselor dialecte se 
face in paguba integrităţii naţionale. 
Nu este nici o daună pentru Italia — 
scrie o revistă dela Roma — când 
diferitele dialecte vor fi suprimate, 
mai ales dacă e vorbi de întărirea 
unităţii naţionale.

Copiilor din patru clase li s’a 
predat, In cursul anului şcolar, mate
rial din următoarele obiecte: religie, 
limba maternă, istorie română, geo 
grafie, cântare. Din religie: rugăciuni, 
istorioare morale, istoria biblică, isto 
ria bisericească; din cântare: toate 
clasele au învăţat, pe 2—3 voci, cân
tări şcolare, patriotice şi bisericeşti, 
— ear la sfânta biserică şcolarii cântă 
1) liturgie in fiecare Duminecă. Instruc
ţia tn şcoală s'a ţinut, ca şl In anii 
precedenţi, Lunea şi Mercurea d. a. 
dela ora 4—6, ear Sâmbătă Întreagă 
ziua.

Şcoala desfăşoară o folositoare 
activitate, contribuind la răspândirea 
culturii şi la Întărirea legăturilor su
fleteşti Intre fraţii noştri Înstrăinaţi.

Universitatea din Bucureşti a 
Întocmit de curând o statistică a 
tinerimii universitare, care a urmat 
cursurile în 1928—29 la această şcoală. 
La facultatea de teologie, in patru 
ani, au fost înscrişi 1116, Intre cari 5 
studente, şi 3 studenţi bulgari.— La 
facultatea de drept: 7403 studenţi, 
1060 studente; după confesiune peste 
6000 ortodocşi, 1300 jidovi, 66 catolici, 
36(?) greco-catolici. — La litere şi filo 
zofie: 2792 studenţi, 3860 studente. — 
La ştiinţe 975 studenţi. — La medicină 
3094.— La farmacie: 769 studenţi şi 
studente— La medicină veterinară: 
333.— La universitatea din capitală 
ara avut peste 22 mii studenţi şi 
studente in anul 1928—1929.

C ântarea b isericească. Din Bra
şov se anuntâ: Cântarea bisericească 
a avut In deobşte la Braşov un fru
mos trecut. Nu se poate uita bătrânul 
profesor Dima, compositor şi cântă
reţ. In timp de răsboi, şi câtva vreme 
după răsboi, cum era fatal, nici un 
fel de cântare nu putea lua viaţă. 
Unul din modeştii luptători, pentru 
readucerea la vechea faimă a corului 
bisericesc, este tinărul teolog Ionel 
Brânzea, modest ca om, dar spornic 
la muncă: a înjghebat un mare cor 
bisericesc, care astăzi este lauda Bra
şovului. Exemplu viu au avut învă
ţătorii cursişti adunaţi pentru o lună 
la Braşov, şi toţi au promis solemn 
ca, In îndepărtatele unghiuri ale ţării, 
să imite pe tinărul măestru ionel 
Brânzea.

Şcoale secundare desfiinţate sânt, 
In părţile ardelene, următoarele: gim
naziile de băeţi din: Câmpeni, Baia 
de Arieş, Sibiu şi Tg.-Lăpuşului; şcoala 
normală din Satu-mare se contopeşte 
cu cea dela Zălau in Careii-mari; 
şcoala normală din Abrud trece la 
cea din Tg.-Murăş; la şcoala normală 
din Grădişte se suprimi clasa I; liceul 
de bieţi din Zăiau se desfiinţează in 
cursul superior; la liceele de fete din 
Lugoj, Deva, Sighişoara şi Dej se 
desfiinţează cursul superior, ear la 

- gimnaziul de fete din Lipova clasa I.
Concurs Organul oficial al epar

hiei Clujului, Renaşterea, din 10 Au
gust a. c., publică următorul concurs 
pentru predică: «Protopopiatul Cluj 
publică prin aceasta concurs pentru 
o predica, cu caracter religios şi ştiin
ţific, asupra combaterii alcoolismului. 
Termin l  Noemvrie 1930. Premiul 2000 
Lei. Manuscrisele se vor înainta ofi
ciului protopopesc ort. rom. din Cluj».

Ortodoxismul face progrese în 
Cehoslovacia: 160 mii de suflete au 
trecut la ortodoxie şi, tn 123 sate, au 
construit 88 biserici, 3 mănăstiri de 
călugări, 2 mănăstiri de călugărite, 
şi o tipografie eparhială.— In Berlin 
a crescut numărul ortodocşilor nemţi 
atât de mult, încât sf. liturghie se slu
jeşte in limba germană pentru nemţi.

Anunţ. Dela direcţia liceului <Gtr 
Lszăr» din Sibiu: Se aduce la cuno
ştinţa celor interesaţi, că cererile de 
inseriere la examenul de admitere 
pentru clasele I şi IV, cererile de 
inseriere In cl. II, III, V, VI şi VII 
ale celor promovaţi in Iunie, cererile 
de înscriere ale repetenţilor tuturor 
claselor, la liceul «Gh. Lazăr» din 
Sibiu, se primesc până în 31 August 
1930. — Cererile de înscriere ale 
elevilor promovaţi sau repetenţi in 
urma examenelor de corigenţă, se 
înaintează Intre 6—8 Septemvrie. Ce
rerile de înscriere ale elevilor pregă 
tiţi in particular se înaintează Intre 
11—12 Sept.— Cererile trebue tim
brate cu timbru legal şi Însoţite de: 
Extractul de naştere, Actul de botez, 
Actul de vaccinare sau revaccinare, 
certificatul de cetăţenie, certificatul 
de studii al elevului.— Examenele 
de corigentă se ţin între 1—5 Sep.; 
de admitere tn cl. I-a se ţin intre 1-4 
Sept., de admitere In cl. IV-a se ţin 
intre 7—12 Sept.; de diferenţă, su
mare integrale se ţin Intre 5—7 Sept., 
particulare între 1—10 Septemvrie.

Pagina pastorală

De praznicul Adormirii 
Născătoarei de Dumnezeu
Fraţi creştini, — Maica Domnu

lui se pregăteşte de moarte; face a- 
cest lucru in urma unei descoperiri 
din partea arhanghelului Gavriil, care 
Înainte cu trei zile a vestit celei fără 
de prihană trecerea dela cele pămân
teşti. Luând înştiinţare dela înger, 
mângăitoarea oamenilor, a fost pă
trunsă de-o cutremurare tainică, d’un 
fior sfânt şi dâudu-şi seama că pentru 
ultima oară va trebui să dea iar a- 
scultare cuvântului trimis din cer, a 
şi început indată să se pregătească 
pentru a trece la cele veşnice.— Dar 
când Maica vieţii aştepta încercarea 
morţii, elementele firii au ieşit, pre
cum ne spune tradiţia, din mersul 
lor obişnuit,

Precum Ia moartea Fiului ei, a 
Mântuitorului nostru Isus Hristos, 
pământul s’a cutremurat, soarele In- 
roşindu-se şi-a ascuns faţa, pietrele 
s’au despicat şi morţii au Înviat, încât 
sutaşul care păzia pe păzitorul lumii 
a rostit cuvintele: «cu adevărat Fiul 
lui Dumnezeu a fost acesta», aşa 
acum la adormirea Maicei preacurate, 
tunet mare se făcu, nouri s’au co
borât asupra locaşului unde odihnea 
pururea fecioara Maria. Sfinţii Apo
stoli trimişi in cele patru stihii ale lumii 
pentru a vesti oamenilor vestea cea 
bună şi mântuitoare a împărăţiei iui 
Dumnezeu şi a boteza toate neamurile 
în numele lui Hristos, s’au văzut 
împedecaţi pentru moment in sfânta 
lor misiune, împedecaţi — după cum 
ne spune o legendă creştină— de-o 
sfântă chemare, care i-a umplut de 
un dor arzător după locul de unde-au 
plecat predicând, după indepărtatul 
Ierusalim, după muntele pătimirii, 
după grădina Ghetsimani, de unde 
glasul tainic, al celei ce se pregătea 
de moarte, ii chema: «Apostolilor 
dela margini, adunaţi-vă aici în satul 
Ghetsimani, îngropaţi trupul m eu; iar 
tu Fiul meu şi Dumnezeul meu, 
primeşte duhul meu». (Svetilna zilei).

Apostolii au venit, dând onorurile 
de pe urmă preacuratului trup al Fe
cioarei.

In timp ce chema pe apostoli, 
Fecioara Maria se ruga învăţătorului 
lor, dumnezeescului ei Fiu, se ruga, 
dupăcum l a văzut pe el rugându-se; 
s’a urcat pe loc inalt, în munte şi 
acolo se ruga in linişte, pentru o 
trecere uşoară dela cele pământeşti.

Astăzi, când Sf. noastră biserică 
serbează Adormirea Maicei Domnului, 
transportându-ne in duh, lângă sicriul 
ei sfânt, ce vom putea oare spune? 
Preacuratei Fecioare, ce cuvinte de 
laudă şi de preamărire ti vom a- 
duce? Smeritei fiice a fericiţilor pă
rinţi, Ioachim şi Ana, cum ii vom 
face descrierea vieţii?

Crescută cu deosebită îngrijire 
la templu, de mică a fost închinată 
iui Dumnezeu. Acolo petrecea tot 
timpul in rugăciuni şi in lucruri pi
oase. Şi-odată, tn timpul unei ore de 
rugăciune, o vedenie preamărită i se 
arătă: Gavriil căpetenia oştilor cereşti 
aduce acestei umile fiice închinăciune 
din cer şi o solie dzeească: «Bucu- 
ră-te ceeace eşti plină de dar, Domnul 
este cu tine... Nu te teme Marie, 
căci ai aflat har Înaintea lui Dumne
zeu; iată vei lua în pântece şi vei 
naşte fiu, şi vei chema numele lui 
Isus»... «Cum vor fi acestea, de 
vreme ce de b ă r b a t  nu ştiu»? 
replică sfioasă preacurata Fecioară: 
«Duhul Sfânt va veni asupra ta şi 
puterea celui înalt te va umbri. 
Şi de aceea fiinţa sfântă ce se va 
naşte din tine, Fiu al Iui Dumnezeu 
se va numi... căci ta Dumnezeu nu 
este nimic cu neputinţă.— (Luca 
1,28—38.) Soliei îngerului a dat răs
puns plin de sublimă umilinţă: «Eată, 
roaba Domnului, fie mie după cu
vântul tău.»

Prin acest răspuns, fraţi creştini, 
am putea zice că fecioara Maria a 
luat parte efectivă la lucrarea mân
tuirii noastre, prin consimţământul 
său, prin supunerea sa desăvârşită 
voinţii divine, s’au lnpreunat în mi 
nune ipostatică natura omenească 
cu cea dumnezească In persoana lui 
hus Hristos, Fiului Iui Dumnezeu.— 
Din Fiul lai Dumnezeu ce este din 
eternitate, El se tace acum şi fiu al 
omului; din Dumnezeu adevărat se 
plăsmueşte, In săngluirile Fecioarei 
preacurate, om adevărat.

Meritul preacuratei Fecioare nu 
se opreşte aici. Dacă a purtat în 
pântece pe Hristos, ea l-a şi crescut, 
l-a legănat cu dragoste da mamă, s’a 
îngrijit pas cu pas, zi de zi de el. 
Cu câtă îngrijorare nu l-a căutat 
când pruncul Isus a rămas tn templu 
la etatea de 12 ani.

Meritul Fecioarei ia proporţii 
neobişnuite în timpul activităţii, şi 
mai ales al patimei, Mântuitorului.— 
Cu el se bucură, cu el se intristezaă 
de Ei se mângăie, cu el sufere, îm
preună pătimeşte mama cu fiul,—

Mamă dulce şi credincioasă ce 
i-a fost, credincioasă i-a rămas până 
la sfârşit.

Toate acestea le-a făcut Fecioara 
Maria, fraţi creştini, dând astfel exem
plu de gradul de virtute la care se 
poate ridica o femee.

Pentru astfel de virtuţi nu nu
mai oamenii o preamăresc, dar şl 
cetele îngereşti i se închină. Biserica 
noastră şi Sf. Părinţi o măresc In 
prea frumoase inime.

După ce i-am văzut curăţenia, 
umilinţa, desăvârşita ascultare, râvna 
ce a avut pentru cele cereşti, nu ne 
mai rămâne, decât să ne rugăm 
preafericitei Maice a lui Dumnezeu, 
aşezată acum pe scaunul măririi tn 
cer, să ne ajute şi să ne înveţe şi pe 
noi să trăim virtuţile pe care pururea 
Fecioara le-a semănat pe pământ. — 
Amin.

Oheorghe Secaş.
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Nr. 353/1930. (39) 1 -3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de el. 

II a 6od, tractul protopopesc al Bra 
şovului, se publică prin aceasta con
curs, cu termin de 30 zile deia prima 
publicare în Telegraful Român.

Venitele viitorului preot sânt 
următoarele:

1. Sesiune parohială de 32 jug. 
pământ.

2. Casă parohială având patru 
camere, bucătărie etc. în bună stare.

3. Leafa dela stat.
4. Venitele stolare, conform hotă

rârii adunării protopopeşti, aprobate 
de Ven. Consiliu arhiepiscopesc.

Doritorii cari vor să reflecteze 
la acest post de paroh, sânt rugaţi ş 
se prezenta în decursul timpului de 
recurs, într’una diu Dumineci, în bi
serica din Bod, spre a lua contact 
cu credincioşii.
Oficiul protopopesc a! tractului Bra
şov, în înţelegere cu Consiliu) paro 

hiai întrunit în 15 Iunie a. c.
Br a ş o v ,  la 15 Iunie 1930.

]>r. I . B la g a
protopop.

Nr. 196/1930. (42) 3 - 3

Concurs
Pentru Întregirea parohiei va

cante de cl. III Bârcea-mlcă, din pro
topopiatul Deva, se publică concurs 
cu termin de 15 zile deia prima pu
blicare în Telegraful Român.

Emolumentele împreunate cu 
acest post sânt:

Cele fasionate în coala B, pentru 
întregirea venitelor preoţeşti deia stat: 
sesiune parohială 1 2 7 a jug. catastrale 
pământ arabii; dela 40 familii câte 1 
ferdelă cucuruz smicurat: stola obici
nuită în protopopiat.

Concurenţii îşi vor înainta cere
rile concursuale, instruite conform 
normelor în vigoare, subsemnatului 
oficiu protopopesc în termenul de
schis şi se vor prezenta în parohie 
spre a face cunoştinţă cu poporul.

De v a ,  la 22 Iunie 1930. 
Oficiul protopopesc ort.-român al 
tractului Deva în înţelegere cu con

siliul parohial.
Nicolae Puma 

adm. protopopesc.
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ln editura Comisiunii administrative a Tipo
grafiei arhidiecezane a apărut şi se află de 
vânzare la Librăria arhidiecezană din Sibiu:

HRISTU ANDRUTSOS
profesor la facultatea de teologie din Atena

DOGMATICA
bisericii ortodoxe răsăritene

Traducere autorizată

Dr. DUMITRU'STANILOAE
profesor Ia Academia teologică „Andreiană“

Preţul Lei 400-—, plus spese poştale Lei 20-—

Librăriilor şi direcţiunilor institutelor teolo
gice pentru comande de cel puţin 10 exem

plare li se dă  20°/0 rabat.
in i i im i i t i i i iH u m m im im iim in u m n i i i i i im  ii iin imni ii it tin iim

Mersul trenurilor
— Din gara Sibiu —

Pieaca spre:
Alba-Iulia 4'», 13*6, 17« 8°>, 17*8, 220î
Braşov, Făgăraş 460, 10a», 1706 8“ , 12*8, 20°‘
Ciznădie 5‘°, 13“, 181» 780, 15*», 20*8
Copşa mică oM> 4*8, 10'», 1“ , 5*», 9«*,

13“ ,15« 19» 15« OOC4o*r—

Ocna-Băi 6»», 788,
Peatra Olt, Buc. 4», 5, ’ 8,5acc. 0*8 13'*, llacc
Sibgişoara, Agn. 5“ , 16°* 7*8, 16**

Deia Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu se poate procura

istoria bisericească 
universală

Statistica bisericească
de

Euseviu Popovici
profesor la Facultatea Teologică din Cernăuţi

Curs oral în limba germană, ţinnt pentru 
ultima oară în anul academic 1909, revăzut 

şi mai adăugit ulterior
Traducere

de
M itropolitul A tanasle M lronescu

tost Primat al României
PREŢUL: Volumul I Lei 130—

„ II „ 150—
„ III „ 120-—
» IV ,, 200—

plus spese postale Lei 30—.

A apăru t
în «Biblioteca bunului păstor» Nr. 17 

scrierea

Scurte medidatii pentru preoţi, pre
lucrate după A. Huonder, din limba 

germană
de

loan Moşoiu
profesor la liceul ortodox român «Andrei 

Şaguna» din Braşov
Volumul I. Sibiu 1927. Tipografia arhi
diecezană. Pagini 205. Preţul Lei: 80.
In zilele acestea s’a trimis această 
scriere, deosebit de frumoasă şi pre
ţioasă, tuturor preoţilor din arhiepis
copia de Alba lulia şi Sibiu. Dar nu 
ar trebui să fie preot In biserica ro
mânească, care să nu fi cetit această 
carte. Ea este de recomandat şi ori

cărui suflet iubitor de cele sfinte.

A apărut In ediţie nouă şi se află 
la Librăria Arhidiecezană din Sibiu:
Teologia practică

i i i  l i n i  M i e
cursuri universitare

de
Dr. Vasile Mitrof ano viei
fost profesor p. o. teologia practică la facultatea 

teologică din Cernăuţi 
Prelucrate, complectate şi editate 

de
Prof. Dr. Teodor Tarnavschi

şi acum din nou editate şi complectate 
de

Dr. în teologie şi filozofie
Nectarie Nicolae Cotlarciuc

arhiepiscop şi mitropolit al Bucovinei 
fost profesor universitar pentru Teologia practică

Preţul Lei 650-—, plus spese poştale Lei 30—

A apărut în editura Comisiunii admi
nistrative a Tipografiei arhidiecezane şi se 
află de vânzare la Librăria arhidiecezană de 
aici din Sibiu broşura:

„ P r o fe ţ ii  m e s ia n ic e  
în vech iu l Testam ent"
texte alese de dl NICOLAE NEAOA, pro
fesor suplent la Academia teologică «Andre
iană», din Biblia publicată sub îngrijirea 
Sfântului Sinod în 1914, cari texte, pentruca 
să fie cât mai accesibile la instrneţiunea din 
Exegetică în institutele teologice snnt înze
strate cn titluri în conformitate cu impor
tanţa lor mesianică. Preţul unui exemplar e 
Lei 55—. Librăriilor şi diiâcţinnilor institu
telor teologice pentru comande de cel puţin 
10 exemplare li se dă 20°/e rabat.

Librărie Arhl diecezană.

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu, se 
pot procura următoarele Album e d e  bro
derii ţ i  ţesături rom aneşti, de dna

MINERVA SCHAFFER n. COSMA
Album de broderii şi ţesături rom. voi. II 600 
Caietul 1 Modele de cusături româneşti 25 

>i II »I » t) » 40
,, III ,, ,, „ ,, (8 foi) 80

Se pot trimite şi prin poştă alăturând 10 Iei 
spese de poştă.

Au apărut:

Manuale de limba română
de E. HODOŞ

I. Carte de citire şi Gramatică
pentru clasa a 4-a secundară;

II. N o ţ iu n i de Stilistică şi 
Poetică şi Carte de citire

(pentru Istoria Literaturii); şi

III. Elemente de 1st. Literaturii
Se găsesc de vânzare la LIBRĂRIA 

ARHIDIECEZANA în Sibiu

A apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană:

Introducere în sfintele cărţi
ale

Testamentului Vechiu
de Arhipresviterul-Mitrofor Dr. VA
SILE TARNAVSCHI prof. titular ia 
Facultatea de teologie din Cernăuţi. 
Preţul Lei 400’—. La comande se 
alătură Lei 20*— pentru spese poştale.

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura cartea:
înalt Prea Sfinţia Sa Patriarhul României

DR. MIRON eRISTEfl
înalt Regent

OMUL şi FAPTELE
Contribuţiunl la studiul Istoriei blserice! 

române ortodoxe contimporane
de

ION RUSU ABRUDEANU
Volumul I

Preţui Lei 500-—, plus spese poştale 
Lei 20’—. Suma se poate trimite prin 

mandat postai.

A apărut, în a treia ediţie, 
romanul:

MARTIRII,
de Constanţa H odoş, cu o
prefaţă de Ion Oorun. Bucureşti, 
Tip. I. Copuzeanu.

De vânzare Ia Librăria Arhi
diecezană, Sibiu Preţul 60 lei, 
şi porto.___________________

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura

C U E S
de

îndrumări misionare
pentru folosirea studenţilor în teologie, preo

ţilor parohi şi misionarilor eparhiali 
de

Dr. VASILE GH. ISPIR
profesor la Facultatea de teologie din Bucureşti. 

Preţul Lei 440-—, plus spese poştalei Lei 20’—

Anunţuri şi publicaţii se pri
mesc cu preţuri cumpătate,
: la administraţia ziarului t

Telegraful RomftR

Deia Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura:

Studiu pastoral
de

V A SILE GAN
protopop

Preţul Lei 100—, plus spese poştale Lei 15

A apărut şi se află de vânzare 
Ia Librăria Arhidiecezană din Sibiu

V iaţa lui Isus
de

Giovanni Papin!
în româneşte de

ALEXANDRU MARCU
Preţul Lei 180*—, plus porto poştal Lei 15—

Deia Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu se pot procura

Icoane sfinte
pe hârtie, de toate mărimile şi de o 

execuţie foarte frumoasă.

Călăuza agricola
de prof. D. Comşa, hotărât cea mai 
de seamă, practică, îndemânatecă şi 
populară între cărţile noastre agricole 
tipărite dincoaci de Carpaţi, merită 
răspândire In cercuri cât mai largi.

Preţul unui exemplar tomul I 
Economia câmpului e 90 iei, tomul II 
Pomâritul şi Vteritul 50 lei şi tomul 
III Legumâritul şi Florăritul 60 lei. 
Tus-trele tomurile, broşate separat sau 
împreună, se vinde cu 200 lei şi taxa 
poştală cu recomandaţie 20 lei.

Comenzile adresate autorului 
prof. D. COMŞA în Sibiu sau Libră
riei Arhidiecezane se execută prompt, 
având a trimite preţul de mai nainte 
sau cu ramburs.

Eeclama este
sufletul comerţului

A apărut cartea binevenită:

Cuprinde peste 15 mii de 
neologisme, cuvinte străine, 
provincialisme ş. a., pentru 
şcoale şi particulari, de E. 
H odoş. Un volum de 216 
pagini. Preţul 120 lei, şi porto 
poştal 20 lei recomandat. De 
vânzare la Librăria Arhidie 
cezană, Sibiu

Cartea este recomandată, 
din partea fornrilor superi
oare, pentru a se procură pe 
seama On. preoţimi şi a bi
bliotecilor parohiale.

Redactor responsabil, Di, Ocorg* Proca. Editura şt tiparul Tipografiei nrhidiesezsu»,


